## Robert Lacoste (1898-1989)

De la Dordogne à l'Algérie, un socialiste devant l'histoire

Pour la génération de la guerre d'Algérie, le nom de Robert Lacoste, ministre résidant en Algérie, associé à celui du président du Conseil Guy Mollet, évoque les pages douloureuses de cette guerre sans nom, le rappel du contingent, la torture...

1

1

Cependant, Robert Lacoste a aussi été pendant plus de 30 ans président du conseil général de la Dordogne, maire de la commune d'Azérat, plusieurs fois député puis sénateur de ce département de 1945 à 1983.

Issu d'un milieu populaire, employé à la Caisse des dépôts, c'est comme syndicaliste qu'il se fait connaître. Entre 1940 et 1944, son rôle de premier plan dans la Résistance syndicale, ses responsabilités au Conseil général d'études, sa proximité avec Jean Moulin, le propulsent sur le devant de la scène. Le général de Gaulle en fait son ministre de la Production industrielle dans son premier gouvernement en septembre 1944. Lacoste entre alors en politique, au Parti socialiste, occupant de nombreuses responsabilités ministérielles. Il devient en 1956, après les événements de la journée du 6 février, le « ministre de l'Algérie ».

Sa vie bascule-t-elle alors? La mission qu'il accepte à Alger marque-t-elle une rupture, ou est-elle dans le droit fil de ses engagements passés?

Du syndicaliste réformiste au représentant des socialistes favorables à l'Algérie française, en passant par le résistant de la première heure... cette biographie nous fait découvrir un homme complexe, aux prises avec les grandes questions du temps, la guerre, la paix, l'Europe, l'émancipation des peuples colonisés.

Joëlle Dusseau, inspectrice générale d'histoire géographie, a été sénatrice de la Gironde. Pierre Brana a été ingénieur à EDF-GDF, responsable syndical CGT, puis secrétaire national du Parti Socialiste, député de la Gironde.

Ils ont publié chacun plusieurs ouvrages, et signé ensemble une biographie d'Adrien Marquet, député maire socialiste de Bordeaux avant de devenir ministre de Pétain.





### Table des matières

Introduction		page 7
Documents iconographiques		page 11
Chapitre I		
L'enfant de cette terre		page 27
Une mère institutrice	page 27	plige 27
Le père, un enfant d'Azerat	page 30	
Le pere, un enjum u 11zena Un village de Dordogne	page 31	
La belle histoire d'une enfance rurale	page 33	
Les zones d'ombre	page 35	
Chapitre II		
L'engagement syndical		page 41
Fonctionnaire et syndicaliste	page 43	
L'adjoint de Charles Laurent	page 45	
Faire carrière à la CGT	page 53	
Un partisan du planisme	page 57	
Chapitre III		
Un acteur de la réunification syndicale		page 65
Pour le plan et l'unité	page 65	1 8
L'homme de la synthèse au congrès de Toulouse	page 68	
Une tentation électorale?	page 69	
Avec le Front populaire	page 71	
Un anti-munichois proche des unitaires	page 75	
Chapitre IV		
Dans la tourmente		page 83
Dans les cabinets ministériels	page 85	Piige de
Le choc de la défaite	page 87	
Lacoste : la question de la résistance	page 92	
L'auteur du manifeste des douze	page 93	
Le Comité d'études économiques et syndicales	page 97	
Des dérives de syndicalistes : la charte du travail et l'Atelier	page 98	
L'aventure de Libération	page 101	
Rallier de Gaulle	page 104	
Runei de Gunde	page 104	

#### Chapitre V

Un a sage de la République »  Membre du comité des experts  Dans les débats et les intrigues  Préparer la libération  La mort glorieuse du père et le poste de secrétaire de la production industrielle  Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre Lacoste et les nationalisations : l'exemple d'EDF  S'implanter en Dordogne Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale conforée La fin d'une carrière nationale? Les fiégislatives de 1950  La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Page 188  Les pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Des page 209 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès Fra	Chapitre v		
Membre du comité des experts Un homme de Jean Moulin page 111 Dans les débats et les intrigues page 120 La mort glorieuse du père et le poste de secrétaire de la production industrielle page 120  Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947 page 130 De secrétaire général à ministre page 134 S'implanter en Dordogne page 134 S'implanter en Dordogne page 134 En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts page 145 Redevenir ministre page 149  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 page 159 Une implantation locale confortée page 162 Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne page 162 Le s bataille de la CED  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 186 Paris, Alger, Périgueux Les pouvoirs spéciaux page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible page 192 L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France ?  page 114  Chapitre VIII  Page 157  Page 168 Page 191 Page 192 Page 209 Page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France ?  page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France ?	Un « sage de la République »		page 107
Un homme de Jean Moulin Dans les débats et les intrigues Préparer la libération La mort glorieuse du père et le poste de secrétaire de la production industrielle  Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947 De secrétaire général à ministre La coste et les nationalisations: l'exemple d'EDF Page 130 Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF S'implanter en Dordogne Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste Page 182 L'installation Page 186 Page 187  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste Page 188 L'installation Page 190 Page 191 Page 192 Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le gouvernement de l'avion Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Page 209 Page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France ?  Page 214	Membre du comité des experts	page 107	
Dans les débats et les intrigues Préparer la libération page 120  La mort glorieuse du père et le poste de secrétaire de la production industrielle  Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre page 130  Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF page 134 S'implanter en Dordogne page 142 En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuwe des grandes grèves de 1947-1948 page 149  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuwe des grandes grèves de 1947-1948 page 151 Une implantation locale confortée page 159 La fin d'une carrière nationale? page 162 Les législatives de 1951 page 163 Le pain mise sur la Dordogne La bataille de la CED page 165 Le pouvernement Edgar Faure et le Front républicain page 165 Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie page 188 Les pouvoirs spéciaux page 189 Craris, Alger, Périgueux page 188 Les pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible page 199 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible page 199 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition vinulente et faible page 199 Des 199 Des 209 Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Le détournement de l'avion page 209 Page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France ? page 214	Un homme de Jean Moulin	page 111	
Préparer la libération La mort glorieuse du père et le poste de secrétaire de la production industrielle  Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947 De secrétaire général à ministre Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF Simplanter en Dordogne Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 Le slégislatives de 1951 Le adian mise sur la Dordogne Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Page 186 Page 187 Page 188 Les pouvoirs spéciaux Page 188 Les pouvoirs spéciaux Page 188 Les pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible Lété 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Page 209 Le détournement de l'avion Page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France? Page 214	Dans les débats et les intrigues		
Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre  Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF  J'implanter en Dordogne  Un socialiste élu, un ministre débarqué  En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts  Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'installation  Page 182  L'installation  Paris, Alger, Périgueux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  Page 209  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Page 209  Page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?  page 214	Préparer la libération	page 120	
Chapitre VI  Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre  Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF  S'implanter en Dordogne  Un socialiste élu, un ministre débarqué  En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts  Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'Algérie Jage 188  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de l'avion  Page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?  page 214	La mort glorieuse du père et le poste		
Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre  Lacoste et les nationalisations : l'exemple d'EDF  S'implanter en Dordogne  Un socialiste élu, un ministre débarqué  En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts  Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'Es pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs péciaux  Des	de secrétaire de la production industrielle	page 124	
Entrer dans la carrière 1944-1947  De secrétaire général à ministre  Lacoste et les nationalisations : l'exemple d'EDF  S'implanter en Dordogne  Un socialiste élu, un ministre débarqué  En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts  Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'Es pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs péciaux  Des	Chapitre VI		
De secrétaire général à ministre Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF Page 134 S'implanter en Dordogne Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Page 182 L'installation Page 184 L'installation Page 185 L'es pouvoirs spéciaux Des pouvoirs péciaux De			vage 129
Lacoste et les nationalisations: l'exemple d'EDF S'implanter en Dordogne page 138 Un socialiste élu, un ministre débarqué page 142 En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts page 145 Redevenir ministre page 149  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 page 151 Une implantation locale confortée page 159 La fin d'une carrière nationale? page 163 La main mise sur la Dordogne page 165 La bataille de la CED page 165 Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie page 179 Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182 L'installation page 188 Les pouvoirs spéciaux page 188 Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214		page 130	F-8
S'implanter en Dordogne Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Paris, Alger, Périgueux Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux Ala démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Le détournement de respect » pour la France? Page 214	De secretaire general a ministre		
Un socialiste élu, un ministre débarqué En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste Paris, Alger, Périgueux Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs de Lille: une opposition virulente et faible L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Page 209 Suez: « supplément de respect » pour la France?  Page 142 page 145 page 151 page 162 page 163 page 165 page 168 page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie page 179 page 179 page 179 page 209			
En Dordogne, à la SFIO, se faire connaître sur tous les fronts Redevenir ministre  Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée La fin d'une carrière nationale? Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Page 182 L'installation Page 188 Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Le détournement de l'avion Page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France?	S'implanter en Douogne		
Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955 L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948 Une implantation locale confortée Les législatives de 1951 La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste Page 186 Paris, Alger, Périgueux Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux Al démission de Pierre Mendès France Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Le détournement de l'avion Page 209 Les 151 Page 151  page 151  page 152  Page 162  Page 165 Page 168 Page 168 Page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie Page 179 Page 182 Page 182 Page 188 Page 191 Page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Page 209 Page 209 Le détournement de l'avion Page 212 Page 212 Page 214	Un socialiste ein, un ministre devarque		
Chapitre VII  Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'installation  Page 182  L'installation  Page, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de l'avion  Page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?  page 151  page 162  Le page 163  La main mise sur la Dordogne page 165 page 168  Le page 174  Chapitre VIII  Page 209 Page 209 Page 209 Page 209 Page 209 Page 212 Page 214			
Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'installation  Page 188  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de respect » pour la France?  page 151  page 165  page 165  page 168  Le bataille de la CED  Page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  Page 179  Page 179  Page 188  Page 191  Page 209  Page 209  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de respect » pour la France?	Redevenir ministre	pige 117	
L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  Page 179  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  Page 182  L'installation  Page 186  Paris, Alger, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de respect » pour la France?  page 151  page 162  page 163  page 165  page 165  Page 168  Le page 174  Chapitre VIII  Page 209  Page 212  Page 212	Chapitre VII		
L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948  Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  Page 182  L'installation  Page 186  Paris, Alger, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de respect » pour la France?  page 151  page 162  page 163  page 165  page 165  page 168  Le détournement de respect » pour la France?	Les hauts et les bas de la vie politique 1947-1955		page 151
Une implantation locale confortée  La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  Paris, Alger, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 159  page 165  page 165  page 168  Page 174  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  Page 179  page 179  page 186  page 188  page 191  page 192  page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  page 209  Le détournement de l'avion  page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?  page 214	L'épreuve des grandes grèves de 1947-1948	page 151	
La fin d'une carrière nationale?  Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'installation  Page 182  L'installation  Paris, Alger, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Page 209  Le détournement de respect » pour la France?  page 163  page 165  page 165  page 165  page 174  Chapitre VIII  Page 177  Page 179  page 188  page 191  page 192  page 204  Chapitre IX	Une implantation locale confortée	page 159	
Les législatives de 1951  La main mise sur la Dordogne  La bataille de la CED  Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie  L'Algérie  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste  L'installation  Page 188  Les pouvoirs spéciaux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  page 209  Le détournement de l'avion  Page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?		page 162	
La main mise sur la Dordogne La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Page 188 Les pouvoirs spéciaux Page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Suge 214  page 168  page 174  Page 177  Page 179  page 180  page 180  page 181  page 191  page 209  page 209  Le détournement de l'avion page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?		page 163	
La bataille de la CED Le gouvernement Edgar Faure et le Front républicain  Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie L'Algérie Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste L'installation Paris, Alger, Périgueux Les pouvoirs spéciaux Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN Le détournement de l'avion Le détournement de respect » pour la France?  Chapitre VIII  page 177  page 179  page 186  page 186  page 188  page 191  page 204  Chapitre IX  page 209  page 209  page 209  page 212  page 214	La main mise sur la Dordogne	page 165	
Chapitre VIII  Ministre résidant en Algérie page 179  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182  L'installation page 186  Paris, Alger, Périgueux page 191  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209  Le détournement de l'avion page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France?		page 168	
Ministre résidant en Algérie page 177  L'Algérie page 179  Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182  L'installation page 186  Paris, Alger, Périgueux page 188  Les pouvoirs spéciaux page 191  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible page 199  L'été 1956 page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209  Le détournement de l'avion page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214		page 174	
L'Algérie page 179 Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182 L'installation page 186 Paris, Alger, Périgueux page 188 Les pouvoirs spéciaux page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956 page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France? page 214	Chapitre VIII		
L'Algérie page 179 Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182 L'installation page 186 Paris, Alger, Périgueux page 188 Les pouvoirs spéciaux page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956 page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France? page 214	Ministre résidant en Algérie		page 177
Guy Mollet, les tomates et la nomination de Lacoste page 182 L'installation page 186 Paris, Alger, Périgueux page 188 Les pouvoirs spéciaux page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956 page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214		page 179	
L'installation page 186 Paris, Alger, Périgueux page 188 Les pouvoirs spéciaux page 191 Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956 page 204  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214			
Paris, Alger, Périgueux  Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille: une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Suez: « supplément de respect » pour la France?  page 199  page 204  Chapitre IX		page 186	
Les pouvoirs spéciaux  Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France  Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible  L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie  Nasser : un nouvel Hitler, un soutien au FLN  Le détournement de l'avion  Suez : « supplément de respect » pour la France?  page 191  page 192  page 204  Chapitre IX			
Des pouvoirs spéciaux à la démission de Pierre Mendès France page 192 Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Nasser : un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France ? page 214			
Le congrès de Lille : une opposition virulente et faible page 199 L'été 1956  Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209 Nasser : un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France? page 214			
Chapitre IX  Derrière Suez, l'Algérie page 209  Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209  Le détournement de l'avion page 212  Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214		page 199	
Derrière Suez, l'Algériepage 209Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLNpage 209Le détournement de l'avionpage 212Suez: « supplément de respect » pour la France?page 214		page 204	
Derrière Suez, l'Algériepage 209Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLNpage 209Le détournement de l'avionpage 212Suez: « supplément de respect » pour la France?page 214	Chapitre IX		
Nasser: un nouvel Hitler, un soutien au FLN page 209 Le détournement de l'avion page 212 Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214	1 1 2 1 3 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5		page 209
Le détournement de l'avion page 212 Suez : « supplément de respect » pour la France? page 214		page 209	. 6
Suez: « supplément de respect » pour la France? page 214			
La torture en 1956: « Lacoste ne veut vas ignorer » vage 219			
	La torture en 1956: « Lacoste ne peut pas ignorer »	page 219	

### Table des matières

Introduction	
	page 7
Documents iconographiques	page 11
Chapitre I	
L'enfant de cette terre	11.7gg 27
Une mère institutrice	page 27 page 27
Le père, un enfant d'Azerat	page 30
Un village de Dordogne	page 31
La belle histoire d'une enfance rurale	page 33
Les zones d'ombre	page 35
Chapitre II	
L'engagement syndical	page 41
Fonctionnaire et syndicaliste	page 43
L'adjoint de Charles Laurent Faire carrière à la CGT	page 45
	page 53
Un partisan du planisme	page 57
Chapitre III	
Un acteur de la réunification syndicale	page 65
Pour le plan et l'unité	page 65
L'homme de la synthèse au congrès de Toulouse	page 68
Une tentation électorale?	page 69
Avec le Front populaire	page 71
Un anti-munichois proche des unitaires	page 75
Chapitre IV	
Dans la tourmente	
Dans les cabinets ministériels	page 83
Le choc de la défaite	page 85
Lacoste : la question de la résistance	page 87
L'auteur du manifeste des douze	page 92
Le Comité d'études économiques et syndicales	page 93
Des dérives de syndicalistes : la charte du travail et l'Atelie	page 97
L'aventure de Libération	
Rallier de Gaulle	page 101
	nage 104

# Chapitre X

La bataille d'Alger		page 225
Le complot du général Faure	page 225	
« Massu, vous aurez tous les pouvoirs »	page 227	
L'affaire du bazooka	page 230	
Le tournant du 28 janvier	page 231	
Un peu de notre âme en Algérie	page 234	
Les liens avec de Gaulle	page 240	
Aussi militariste que les généraux,		
aussi présence française que les ultras	page 241	
Chapitre XI		
La fin de la IVe République		page 243
Le congrès de Toulouse	page 244	
Audin et Djamila Bouhired	page 246	
Après Bourgès-Maunoury, Félix Gaillard	page 251	
L'arbitre de chez nous	page 257	
Non à un Diên Biên Phu diplomatique	page 258	
La nuit du 13 mai	page 261	
Chapitre XII		
Les ambitions déçues		page 265
La défaite des législatives	page 266	1 6
Un « serment » à Vincennes?	page 268	
1962 : « Salan et moi »	page 272	
Une capacité à rebondir	page 275	
1968	page 279	
Au Sénat	page 281	
Chapitre XIII		
La fin de l'éternité		page 283
Le maître de la Dordogne	page 283	
Faire le deuil de Paris	page 286	
Faire le deuil du Conseil général	page 288	
Les dernières années	page 292	
Annexes		page 297
Bibliographie		page 302
Index		page 308